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18-322 B3.5.2
Schriftliche Anfrage von Cornelia Schwarz (SVP) betreffend Anteil fremdsprachiger
Schulkinder in Diibendorfer Schulen

Ausgangslage
Cornelia Schwarz (SVP) hat am 6. September 2018 folgende schriftliche Anfrage eingereicht:
"Anteil fremdsprachiger Schulkinder in Diibendorfer Schulen”

Gemadss letztjghrigem Geschéftsbericht lag der Anteil fremdsprachiger Kinder in der
Primarschule Diibendorf Im Durchschnitt aller Schulhduser bei 47.67 Prozent.

Zum Beginn des neuen Schuljahres 2018/2019 interessieren folgende Fragen:

o Wie hoch ist der Anteil fremdsprachiger Schulkinder per Anfang Schuljahr in Diibendorf,
ausgewiesen pro Schulhaus und als Durchschnitt aller Schulhduser?

o Wie werden fremdsprachige Schulkinder von der Primarschule Diibendorf definiert? Welche
Sprachkenninisse miissen Schulkinder, respektive deren Eltern besitzen, um nicht als
fremdsprachig zu gelten?

e  Hat die Definition fremdsprachiger Schulkinder mit der Staatsangehérigkeit zu tun oder werden
fremdsprachige Schweizer Schulkinder mitgezéhlt?

Erziehungswissenschaftler haben aufgezeigt, dass ein Anteil von liber 30 Prozent an
fremdsprachigen Schulkindern zu einem Leistungsabfall fiihrt; ab 50 Prozent wird dieser
Leistungsabfall als "dramatisch" bezeichnet.

o Wie beurteilt die Primarschule diese Erkenntnis?

*» Wie begegnet die Primarschule dieser Problematik?"

Erwdgungen

Der Stadtrat hat schriftliche Anfragen gestitzt auf Art. 53 der Geschaftsordnung des Gemeinderates
Dibendorf innert zwei Monaten, d. h. im vorliegenden Fall bis spatestens 7. November 2018,
schriftlich zu beantworten.

Beschluss

Die schriftliche Anfrage von Cornelia Schwarz soll wie folgt beantwortet werden:

Frage 1: Wie hoch ist der Anteil fremdsprachiger Schulkinder per Anfang Schuljahr in Diibendorf,
ausgewiesen pro Schulhaus und als Durchschnitt aller Schulhduser?
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o Anzahl |  Anzahl Anteil
Schulhaus (inkl. Kindergarten) Schulkinder fremdsprachige | Fremdsprachige
insgesamt Kinder in %
Jahr| 2018 | 2017 | 2018 | 2017 | 2018 | 2017
Birchlen 281 | 272 | 159 159 | 56.6 | 585
Dorf A+B - 209 | 214 | 103 | 116 | 493 | 54.2
Flugfeld ) 114 120 81 86 | 711 | 717
Gfenn 20 22 4 3 | 200 | 136
Gockhausen 180 | 176 | 41 | 35 | 228 | 199
Hogler 354 355 185 184 | 523 | 518
Sonnenberg | 186 | 195 51 62 | 27.4 | 318
Stagenbuck 385 | 349 | 202 176 | 525 | 504
wii | 188 | 187 | 93 | 80 | 495 | 428
Total ) 1917 | 1890 | 919 | 901 | 480 | 477
Erfassungsdaten:
2018: Schulbeginn Schuljahr 2018/19
2017: 01.11.2017 (Schuljahr 2017/18)
Frage 2: Wie werden fremdsprachige Schulkinder von der Primarschule Diibendorf definiert?

Welche Sprachkenntnisse miissen Schulkinder, respektive deren Eltern besitzen, um
nicht als fremdsprachig zu gelten?

Als fremdsprachige Kinder werden Schiilerinnen und Schiiler definiert, deren Umgangssprache nicht
Deutsch ist und deshalb auf zusatzliche Deutschférderung angewiesen sind. Wenn ein Kind
zweisprachig aufgewachsen ist und Deutsch ebenso gut spricht wie die andere Sprache, so wird
Deutsch erfasst. Bei der Spracherhebung der Schiilerinnen und Schiiler hat die Sprache der Eltern
somit keine Relevanz, die Sprachkenntnisse des Kindes sind massgebend.

Frage 3: Hat die Definition fremdsprachiger Schulkinder mit der Staatsangehérigkeit zu tun oder
werden fremdsprachige Schweizer Schulkinder mitgez&hit?

Nein. Es gibt zahlreiche fremdsprachige Kinder, die einen Schweizerpass besitzen. Der Anteil
Schulkinder mit Schweizer Nationalitat liegt in Kindergarten und Primarschule aktuell bei 63.3 Prozent
(2017). Massgeblich fur die Erhebung der fremdsprachigen Kinder sind die tatséchlichen
Deutschkenntnisse des Kindes, da nur so der Bedarf an zusatzlicher Deutschforderung erfasst
werden kann.

Frage 4: Wie beurteilt die Primarschule diese Erkenntnis?

Der hohe Anteil fremdsprachiger Kinder stellt betreffend Integration, Ressourcen und Logistik
tatsachlich eine grosse Herausforderung fur die Primarschule Dubendorf dar. Allerdings muss darauf
hingewiesen werden, dass der prozentuale Fremdsprachenanteil alleine nicht die entscheidende
Grosse darstellt. So variieren die Deutschkenntnisse der fremdsprachigen Kinder beispielsweise sehr
stark.
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Frage 5: Wie begegnet die Primarschule dieser Problematik?

Die Primarschule Dibendorf begegnet dieser Herausforderung mit folgenden Angeboten (DaZ =

Deutsch als Zweitsprache):

—  Eltern-Kind-Deutschkurs im Kindergarten: Im Eltern-Kind-Deutschkurs (EIKi-DaZ) lernen
fremdsprachige Kinder als erste Massnahme gemeinsam mit Ihren Eltern auf spielerische Weise
Deutsch. Die Eltern erfahren zudem, wie unser Schulsystem funktioniert und wie sie ihr Kind auf
den Eintritt in die Primarschule vorbereiten kénnen. Ziel des Kurses ist es, dass die Eltern ihre
Kinder im Deutschlernprozess wirksam begleiten kénnen.

— DaZ-Zentrum: Neu zugezogene Kinder ohne Deutschkenntnisse werden anfanglich in den beiden
DaZ-Zentren im Schulhaus Flugfeld und im Schulhaus Hogler intensiv geschult und schrittweise
in die Regelklassen integriert.

— DaZ-Unterricht: Fremdsprachige Kinder werden in den Regelklassen auf der Kindergarten- und
Primarstufe von entsprechenden Fachpersonen gezielt zusatzlich im DaZ-Unterricht geférdert.
Regelmassig durchgefiihrte Sprachstandserhebungen entscheiden liber die Weiterfiihrung des
DaZ-Unterrichts.

—  Qualitat in multikulturellen Schulen (QUIMS): Alle Schulhauser, die den Grenzwert des
Mischindex® von 40 Prozent Uberschreiten, nehmen dartber hinaus am kantonal finanzierten
Programm QUIMS teil. QUIMS unterstiitzt Schulen mit ausgepragt multikultureller
Zusammensetzung fachlich und finanziell in der Férderung der Sprache, des Schulerfolgs und
der sozialen Integration aller Kinder. Die aktuelien QUIMS-Schwerpunkte sind «Schreiben auf
allen Schulstufen» sowie «Sprache und Elterneinbezug im Kindergarten».

*Mischindex: Der Fremdsprachenanteil pro Schuleinheit wird fir die Aufnahme ins kantonale QUIMS-Programm aufgrund der Indikatoren ,Erst-
Sprache" und Nationalitat" bestimmt. Er berechnet sich je zur Hélfte aus dem Anteil ,Fremdsprachiger" {nicht-deutsche Erstsprache) und dem
Anteil ,nicht-schweizerischer Staatsangehérigkeit" (ohne Deutschland, Osterreich und Liechtenstein).

Mitteilung durch Protokollauszug

- Cornelia Schwarz (SVP), Alte Gfennstrasse 31, 8600 Dibendorf

- Gemeinderatssekretariat - z.H. des Gemeinderates zur Kenntnisnahme
- Bildungsvorstand

= Sekretar der Primarschulpflege

- Akten

Stadtpgt Dibendorf

André Ingo Simon Winistorfer
Stadtprasident Stadtschreiber-Stv.
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